

法師功德品第十九

第一章：略解品目及大意

法師之義有二：（一）能信解受持佛法，而又能爲人解說，作人軌範者，是人即能令人奉行佛法，所謂以法師人，此名人法師。（二）佛法即諸佛菩薩及一切佛弟子之師，所謂以法爲師，此名法法師。功是修因，德是得果，因果不離，故言功德。法師原有十種法行，如前已說，今品只舉五事以攝其餘。能行此五事：受持、讀、誦、解說、書寫，名爲法師，始從名字通於分證，皆當行之。前品已明隨喜功德，今品則廣舉五事，隨其一事行成，當得六根清淨功德，故名法師功德品，此舉果以勸修因也。前法師品，依持法華之人，以彰通記。此品，依持此經之人，以彰圓德。名同義異，故加功德二字。

依天台祖師說：欲淨六根，須修一心三觀，或大乘止觀、或十乘觀法。五品法師，五種法行，莫不如此，乃至三業對境，日用行事亦如是，則得意根清淨，名內莊嚴；五根清淨，名外莊嚴。觀行及相似位既爾，分證位倍勝，此爲法師功德也。

又法師是體，功德是用。既是法師，必有其功德；有此功德，始稱爲法師，體用不離，故名法師功德品。例如慧思禪師，一生受持讀誦禮拜書寫法華，得近法華三昧，造金字法華經及大般若經，感得瓶水不竭，天童侍奉，毒不能害，得宿命通，證六根清淨位。此即以修行法華功德，莊嚴六根，皆令清淨，名符其實的法師也。

本品大意有七：（一）迹門宏通，所說法師品，是讚美一心所起萬行之人與法，即宏經三軌。今本門宏通，所說法師功德品，是讚美萬行會歸一心之功德，即是一心實相的法華三昧，由清淨六根而証。迹與本二門，萬行與一心，法師與功德，根淨與三昧，皆相依相成，即是一心本具的功德。（二）前品正明隨喜福德，是聽聞法華，隨喜他人行持法華所得，今品是正明自己行持法華所得福德。由隨喜而自行，由易而難，此理所必然，故有今品。（三）修五種法行，獲六根清淨，此須長期精進始能成，非懈怠放逸之所證，佛故偏告常精進菩薩，不告餘人，其意在此。（四）依經顯性，故說此品。以衆生六根之性，即是如來藏妙真如性，本自周徧互融。如楞嚴經說：「元是一精明，分爲六和合。一根既還源，六根成解脫。」但此性須借五種行持妙經之功，獲得六根清淨，才能顯發。所謂修德有功，性德始

顯；必依圓經，才悟圓性也。(五)依法會境，故說此品。以六塵境界，皆唯心所現。如唯識說：「萬法唯識現」。如華嚴經說：「心如工畫師，能畫諸世間。」但必須借妙法熏修真如淨心之力，乃能融會塵境於真如淨心，而能心轉物，不被轉於塵。(六)即因驗果，故說此品。以六根清淨，爲証得法華三昧的前方便，能令見聞覺知，皆近於佛，驗知當來，成佛無疑。(七)借今引昔，故說此品。不輕菩薩，持行此經，而得六根清淨；藥王菩薩爲法忘軀，是爲真精進行持妙法，其事皆在往昔。特假今時佛世及滅後五種法師，精進持行妙法，所得六根清淨之因果，以爲引起宣說，令見聞者，深信法華有大勢力，凡有聞法者，無一不成佛，決定無疑。則法師之行可成，自他勝益必獲。以如上七種因緣，故說此品。

第二章：隨文解釋

庚一、隨喜福德——隨喜功德品

庚二、持行福德

辛一、總明

(一)修行法師差別

爾時，佛告常精進菩薩摩訶薩：若善男子！善女人！受持是法

華經，若讀、若誦、若解說、若書寫。

前壽量品及分別功德前半品，明萬行會歸一心之果德，令衆生慕果行因。但此佛果功德，非等覺菩薩不能知，故佛偏告後補佛的彌勒菩薩。隨喜品以下，明一心而起萬行之修德，即是上求下化的菩薩道。是故本門宏通一科中的讚美人法，屬於上求，誓願流通屬於下化。上求則先由名字而觀行，即前品所說是。今品是明觀行不息，而至相似位。後有常不輕品，是由相似入分證即佛位。常精進名號如序品所解，受持乃至書寫，是五種修行差別。前品所說五品，是豎約一人。今品所說五種，是橫約五人。事修有別，會理無差，皆是從性起修全修在性也。

(二)所得功德多少

是人當得八百眼功德，千二百耳功德，八百鼻功德，千一百舌功德，八百身功德，千二百意功德，以是功德，莊嚴六根皆令清淨。

由悟解萬行即是一心，所起六根五法修行之功德，皆不離是心，一切功德即是一心功德，此名以是功德。蓋吾人現前一念心性，本自豎窮橫徧，隨緣幻現有時空不同。約三世則過現未來皆有四方，即成十二。約四方亦各有三世，還成十

二。如楞嚴經說：三四四三宛轉十二也。隨舉其一方一世，皆有十法界，便是一百二十界；每界必有十如是，便是一千二百如是。如楞嚴經說：流變三疊一百千也。本唯一心，一變而爲十二時方，二變（疊）而爲一百二十法界，三變（疊）而爲一千二百如是。此有如唯識論所說：第八識含一切有漏無漏種子，萬法由種子而現，故是一能變。若約八識現行之功用不同，則前五識只取境，第六識了別而不恒常，第七識恒審思量，故分爲三能變。再推廣之，即如天台所說：一念具三千性相。此爲十法界體性，亦即萬行一心種現互熏之體性。既得悟證此不異議一心的體性，名爲得法華三昧，法爾六根歸元，皆能自在互用。所謂：全眞（心性）成妄（六根），全妄（六根）即眞（心性）；在聖不增，在凡不減；在六根而不多，在一根而不少，故名性德也。今約衆生聞圓經妙法，而受持乃至書寫功德有多少不同；但皆此一心清淨所起不同的功德，還以莊嚴六根，令得清淨，心若不清淨，則不能令六根清淨也。眼根見前不見後，四維虧一半，故唯八百。耳根周聽十方，故千二百。鼻根入息聞香出息則不聞，亦唯八百。舌根則宣揚無盡，故千二百。身根合觸方覺，離時無知，故只八百。意根能緣三世十方，故有

千二百。若已圓顯性德，圓證法華三昧之菩薩，則六根自在互用，無復勝劣差別。一根徧照一切境，一境徧對一切根，根根塵塵，圓顯法界，十界依正，同一眞如淨心爲體故。再說，六根功德各有多少，是顯聞持妙經功德超勝一切。耳能聞、舌能說、意能證妙法的義理，而所聞、說、證之義理，即是一心實相，具有無量無邊的德用，故耳舌意三根之功德，亦無量無邊。眼鼻身三根，則無此勝用，功德故少。眼雖能看經，卻不如耳能聞法，所以楞嚴經說：「此方眞教體，清淨在音聞。」由此可知，學佛弟子，欲得佛之知見，當多用耳根聽聞妙法。如智度論說：「佛法無人說，有智莫能解。」由聞法而解法，由悟解而修行證果。這樣由耳根轉意根令淨，餘根亦淨。由自証自覺，而覺人覺世；由証法而說教法，化導衆生，同得佛之知見而成佛。這是學佛的必經次第，也是成佛的不二法門。

另有一解，於法華修十法行，十行互相資成，便成百行。百行各有自作、教他、讚歎、慶慰，合成四百。各有上中下三品而修習之，便成千二百。耳舌意三根勝故，各具千二百。眼鼻身三根劣故，而無上品，各唯八百。是諸功德妙用，皆由六根受持乃至書寫法華所成就，受持餘經則不能有此功德；但亦非楞嚴所說先破除五陰後，所證清淨圓通性者所具功德。蓋楞嚴全由自力，破無明證法身，

而得六根清淨，即是分證即佛也。而本經所說，是具一心三觀修十法行，而得不思議經力之加持，雖未証法身，而先得六根清淨功德。如經文說：「雖未得無漏，先有如是相。」即其証也。

辛二、別明

壬一、眼根功德

癸一、長行

是善男子！善女人！父母所生清淨肉眼，見於三千大千世界，內外所有山林河海，下至阿鼻地獄，上至有頂，亦見其中一切衆生，及業因緣果報生處，悉見悉知。

衆生的前五根，各有浮塵根與淨色根，眞能發識而有見聞覺知功能的，是淨色根，今名神經系，此爲五根之體。父母所生肉眼，今以受持乃至書寫法華經故，不須修證四禪，亦未破無明證法性身，乃依持行妙經功德之殊勝力，熏習妄心，得眼根清淨，而發清淨眼識，證相似即佛位。故肉眼之果用轉成殊勝，即父母所生眼，有相似佛眼之用，能見三千大千世界橫豎內外事物。簡別不是天眼，慧眼、法眼、佛眼，故曰父母所生清淨肉眼見。山林河海及地獄有頂，此爲依報。

爾時，世尊欲重宣此義而說偈言：

若於大衆中	以無所畏心	說是法華經	汝聽其功德
是人得八百	功德殊勝眼	以是莊嚴故	其目甚清淨
父母所生眼	悉見三千界	內外彌樓山	須彌及鐵圍
并諸餘山林	大海江河水	下至阿鼻獄	上至有頂處
其中諸衆生	一切皆悉見	雖未得天眼	肉眼力如是

彌樓山，此云光山，爲圍繞須彌山的七金山之一。悉見三千界。印度當時的傳說，每一小世界，以須彌山，此云妙高山爲中心，向外有七金山八香水海，重重圍繞，最外面一重是鐵圍山。像這樣的小世界，有一千個名爲小千世界，千個

小千名爲中千世界，千個中千名爲大千世界，合稱三千界。餘文易解。

壬二、耳根功德

癸一、長行

復次，常精進！若善男子，善女人，受持此經，若讀、若誦、若解說、若書寫，得千二百耳功德。以是清淨耳，聞三千大千世界，下至阿鼻地獄，上至有頂，其中內外種種語言音聲：象聲、馬聲、牛聲、車聲，啼哭聲、愁歎聲，螺聲、鼓聲、鐘聲、鈴聲，笑聲、語聲，男聲、女聲，童子聲、童女聲，法聲、非法聲，苦聲、樂聲，凡夫聲、聖人聲、喜聲、不喜聲，天聲、龍聲、夜叉聲、乾闥婆聲、阿修羅聲、迦樓羅聲、緊那羅聲、摩睺羅伽聲，火聲、水聲、風聲，地獄聲、畜生聲、餓鬼聲，比丘聲、比丘尼聲，聲聞聲、辟支佛聲、菩薩聲、佛聲。以要言之，三千大千世界中一切內外所有諸聲，雖未得天耳，以父母所生清淨常耳，皆悉聞知。如是分別種種音聲，而不壞耳根。

先標耳根功德，即受持此經，至得千百耳功德止。次別明耳根功用，即以是

清淨耳根，至佛聲止。後結說殊勝，即以要言之，至不壞耳根止。耳仍肉耳，具有浮塵淨色二種根，以受持乃至書寫妙經故，依清淨殊勝經力熏此耳根，令得千二百清淨殊勝功德，故曰清淨常耳。常者，謂無有退轉，直至成佛，莫不如此。行者未得天耳，未證法報身，而能遙聞而了別大千世界內外，及十法界有情無情種種音聲，無有遺謬，這皆是行持法華，及行者能得清淨心所致，故稱妙法，喻爲蓮華，諸經中王。餘文易解。

癸二、偈頌

爾時，世尊欲重宣此義而說偈言：

父母所生耳	清淨無濁穢	以此常耳聞	三千世界聲
象馬車牛聲	鐘鈸螺鼓聲	琴瑟笙箏聲	簫笛之音聲
清淨好歌聲	聽之而不著	無數種人聲	聞悉能解了
又聞諸天聲	微妙之歌音	及聞男女聲	童子童女聲
山川陰谷中	迦陵頻伽聲	命命等諸鳥	悉聞甚音聲
地獄衆苦痛	種種楚毒聲	餓鬼饑渴逼	求索飲食聲
諸阿修羅等	居在大海邊	自共言語時	出於大音聲

如是說法者 安住於此間 遙聞是衆聲 而不壞耳根
 十方世界中 禽獸鳴相呼 其說法之人 於此悉聞之
 其諸梵天上 光音及徧淨 乃至有頂天 言語之音聲
 法師住於此 悉皆得聞之 一切比丘衆 及諸比丘尼
 若讀誦經典 若爲他人說 法師住於此 悉皆得聞之
 復有諸菩薩 讀誦於經法 若爲他人說 摄集解其義
 如是諸音聲 悉皆得聞之 諸佛大聖尊 教化衆生者
 於諸大會中 演說微妙法 持此法華者 悉皆得聞之
 三千年界 內外諸音聲 下至阿鼻獄 上至有頂天
 皆聞其音聲 而不壞耳根 其耳聰利故 悉能分別知
 持是法華者 雖未得天耳 但用所生耳 功德已如是

重頌共有十八頌，第一頌，頌總標。次有十四頌，頌別明。初八頌，頌欲界聲。次一頌半，頌色界聲。次一頌半，頌出家人聲，後三頌，頌賢聖聲。最後三頌，頌結說殊勝。琴瑟箜篌，是樂器，已在方便品中解。迦陵頻伽，此云妙音，是鳥名，在蛋殼中即出微妙之音聲。命命即共命鳥，一身二頭，神識各異，報命是耳根聰利不壞之相。餘文易解。

則同。其諸梵天上，皆指初禪天。光音是二禪天，徧淨是三禪天，有頂天是四禪色界頂。十方世界中，是指大千世界內的十方，非是無限的十方。其耳聰利者，即利根聰明，聞大千界一切音聲，而了達其名相義理，故曰悉能分別知。又能無著，不起愛憎之心，與實相契合，故曰不壞。而且欲聞即聞，不欲聞即不聞。有空觀故，聞而不聞。有假觀故，不聞而聞。有中觀故，動靜一如，寂照同時，方是耳根聰利不壞之相。餘文易解。

壬三、鼻根功德

癸一、長行

復次，常精進！若善男子，善女人，受持是經，若讀、若誦、若解說、若書寫，成就八百鼻功德。以是清淨鼻根，聞於三千大千世界，上下內外種種諸香：須曼那華香，闍提華香，末利華香，薺蕷華香，波羅羅華香，赤蓮華香，青蓮華香，白蓮華香。華樹香，果樹香。栴檀香，沉水香。多摩羅跋香，多伽羅香。及千萬種和香，若末、若丸、若塗香。持是經者於此間住，悉能分別。又復別知衆生之香，象香、馬香、牛羊等香。男香、女香，童

子香、童女香，及草木叢林香。若近若遠所有諸香，悉皆得聞，分別不錯。持是經者雖住於此，亦聞天上諸天之香，波利質多羅、拘鉢陀羅樹香，及曼陀羅華香，摩訶曼陀羅華香，曼殊沙華香，摩訶曼殊沙華香，栴檀沉水種種末香，諸雜華香。如是等天香和合所出之香，無不聞之。又聞諸天身香，釋提桓因在勝殿上，五欲娛樂嬉戲時香，若在妙法堂上，爲忉利諸天說法時香，若於諸園遊戲時香，及餘天等男女身香，皆悉遙聞。如是展轉乃至梵世，上至有頂諸天身香，亦皆聞之。并聞諸天所燒之香。及聲聞香，辟支佛香，菩薩香，諸佛身香，亦皆遙聞知其所在。雖聞此香，然於鼻根不壞不錯，若欲分別爲他人說，憶念不謬。

這一段文，亦先標鼻根功德，次明功用，後結說。聞於大千上下內外諸香，這句是總舉由智所緣的境量，以清淨定智遙知，依鼻根取香，故名聞香。須曼那華香以下，至諸佛身香，是聞香差別：先是人間華果之香——須曼那華，此云善攝意華。闍提華，此云金錢華。末利華，此云鬘（奈）華，堪作鬘故。詹蕎華，此云小黃華。波羅羅華，此云重生華。多摩羅跋華，即無垢華。多伽羅香，此云叢林香，是包括世間一切氣味。

大香。華樹香，即樹開華時香。果樹香，即樹上果子熟時的香。香粉稱爲末香，香錠稱爲丸香，香水稱爲塗香，這都是數種香物和合而成，皆名和香。悉能分別，謂聞而能辨別爲何種香也。別知衆生之香以下，是聞人畜身根之香。及聞草木叢林香，是包括世間一切氣味。

次是聞天上之香——亦先舉華樹香：波利質多羅，是帝釋殿前圓生樹，根莖枝葉之香，逆風熏五十由旬，順風熏百由旬。拘鉢陀羅，是帝釋天大遊戲地樹，是帝釋與天女共遊戲處。曼陀羅華等四種，如序品已解。後舉聞天人身根之香：釋提桓因，即天帝釋，此間稱上帝、玉皇大帝是。帝釋受娛樂時，每夜有八千天女侍奉，帝化八千身以娛之。得勝殿，即帝釋與天人娛樂之處。善法堂，即妙法堂，六齋日帝釋爲天人說法之處，說的是五戒十善法，並議論人天善惡，因果報應等。及餘天等男女身香，是總舉欲界色界廿四天說。乃至梵世，指梵天王的世界。

上至有頂，即最上至色界頂天，無色界無身，故不聞其香。及聲聞香以下，是聞四種聖人之香——即是由淺至深的四種五分法身香，以及諦緣六度大菩提涅槃果香。

最後四句經文，是總結雖聞以上諸香，概略攝盡十法界有情無情一切香。若在凡夫但能辨別少數之香，而且要起染著愛憎之心，此名根壞。持法華經故，得清淨心而有清淨鼻根，能聞而明了一切香，不會錯誤，又能爲他人說，憶念不謬，卻不起愛憎，無染無著。依空觀故，聞而不聞，此名不壞。依假觀故，不聞而聞，此名不錯。總顯鼻根有殊勝不可思議功用也。

癸一、偈頌

爾時，世尊欲重宣此義而說偈言：

是人鼻清淨	於此世界中	若香若臭物	種種悉聞知
須曼那闍提		多摩羅栴檀	沉水及桂香
及知衆生香		男子女人香	說法者遠住
大勢轉輪王		小轉輪及子	羣臣諸宮人
身所著珍寶		及地中寶藏	轉輪王寶女
諸人嚴身具		衣服及瓔珞	種種所塗香
諸天若行坐		遊戲及神變	持是法華者
諸樹華果實		及酥油香氣	持經者住此

諸山深險處	梅檀樹華敷	衆生在中者	聞香悉能知
鐵圍山大海	地中諸衆生	持經者聞香	悉知其所在
阿修羅男女	及其諸眷屬	鬥誑遊戲時	聞香皆能知
曠野險隘處	師子象虎狼	野牛水牛等	聞香知所在
若有懷妊者	知其初懷妊	無根及非人	聞香悉能知
以聞香力故	未辨其男女	成就不成就	安樂產福子
種種諸瓔珞	金銀諸珍寶	染欲痴恚心	亦知修善者
天上諸華等	無能識其價	銅器之所盛	聞香悉能知
天上諸宮殿	曼陀曼殊沙	聞香知貴賤	出處及所在
天園林勝殿	上中下差別	波利質多樹	聞香悉能知
諸天若聽法	諸觀妙法堂	在中而娛樂	聞香悉能知
天女所著衣	好華香莊嚴	來往行坐臥	聞香悉能知
如是展轉上	乃至於梵世	周旋遊戲時	聞香悉能知

光音偏淨天乃至於有頂諸比丘衆等於法常精進或在林樹下專精而坐禪菩薩志堅固坐禪若讀誦在在方世尊一切所恭敬衆生在佛前聞經皆歡喜雖未得菩薩無漏法生鼻

初生及退沒若坐若經行持經者聞香聞香悉能知悉知其所在及讀誦經典

悉知其所在聞香悉能知聞香悉能知聞香悉能知聞香悉能知聞香悉能知

先是持經者

先得此鼻相

此重頌共有三十頌。初一頌，是重頌總標鼻根功德。次二十八頌，是重頌別明鼻根功用。後一頌是結說。頌功用中，有些與長行文不同，或長行無者，如：桂香即長行華樹香。大勢轉輪王，即金輪王能統治四洲，故曰大勢。小轉輪，即銀銅鐵三種輪王。及子，即凡轉輪王皆千子具足。轉輪王寶女，即輪王具有七寶之一的玉女寶。酥油香氣，即乳酪所製成的生酥熟酥，有一股香氣。山、海、地中皆有衆生，則各有不同氣味，持經者聞到，知其在何處。野牛是野生動物，水牛是人畜養的。或爲異物而非人類，此名非人。從懷妊至嬰兒，皆長行中所沒有。何以重頌有這些呢？此無非顯示鼻根清淨的殊勝功能，能六根同時互用。從天

上諸華等，至於有頂天，共有七頌，是別頌聞天上諸香功德。初生及退沒，這一句，是說初生時爲初生，天福享盡，則輪迴三途六道，此名退沒。從諸比丘衆等，至衆生在佛前，共有五頌，是重頌聞四種聖人，及四衆弟子自行化他的功德香氣。諸比丘衆等，此指出家男女五衆，屬聲聞。在林樹下專精坐禪，此屬辟支佛。在在方世尊，指現在十方一切佛也。總之，四聖六凡，有情無情，一切諸香攝盡無餘。舌與鼻根之神通妙用，凡夫外道及二乘所得的五通都沒有，唯菩薩登地始有。今以持法華經之功德，即得六根清淨，入圓教十信菩薩位，相似於佛，所以於一根中，悉能具足見色聞聲知香味觸等的功用。例如：天上諸宮殿差別，聞香能知，此是鼻有眼用。佛菩薩爲人說法，聞香能知，此是鼻有耳用。聞果實酥油，知其所在，此是鼻有舌用。入禪出禪，禪有八觸，五欲嬉戲亦是觸塵，聞香知所在，此是鼻有身用。聞香知他人欲染痴恚心，此是鼻有意用。鼻根如此，其餘五根亦如是，但經文簡略，無此所說鼻根功德之明顯而已。此正顯吾人一念心性，本自圓通，寄根發識而成差別隔礙，苟能聞妙經，起一心三觀，悟本心，見本性，則如楞嚴說：「一根既還元，六根成解脫。」又如諸大乘經云：「一清淨一切清淨，一自在一切自在。」六根實無優劣差別也。

壬四、舌根功德

癸一、長行

復次，常精進！若善男子，善女人，愛持是經，若讀、若誦、若解說、若書寫、得千二百舌功德。若好、若醜、若美、不美，及諸苦澀物，在其舌根皆變成上味，如天甘露，無不美者。若以舌根，於大衆中有所演說，出深妙聲，能入其心，皆令歡喜快樂。又諸天子天女，釋梵諸天，聞是深妙音聲有所演說，言論次第，皆悉來聽。及諸龍、龍女、夜叉、夜叉女，乾闥婆、乾闥婆女，阿修羅、阿修羅女，迦樓羅、迦樓羅女，緊那羅、緊那羅女，摩睺羅伽、摩睺羅伽女，爲聽法故，皆來親近恭敬供養。及比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，國王、王子、羣臣、眷屬，小轉輪王、大轉輪王，七寶千子，内外眷屬，乘其宮殿，俱來聽法。以是菩薩善說法故，婆羅門、居士、國內人民，盡其形壽隨侍供養。又諸聲聞、辟支佛、菩薩、諸佛，常樂見之。是人所在方面，諸佛皆向其處說法，悉能受持一切佛法，又能出於深妙法音。

此長行文，先總標舌根清淨功德，次明舌根得上味及善說法之功用，能令六凡八部供養，四聖護念。好與醜，美與不美，及苦澀等，此是舌識分別執著而有。舌根清淨，即舌識由分別轉爲無分別，則離一切對待愛憎，故名上味。無不美者，如唐時，新羅國（今韓國）元曉法師，來唐求法，夜宿山野，渴甚見一池水，掬而飲之，甚覺甘美。明晨視之，乃墓穴水，頓覺惡味而嘔吐，即悟萬法唯識之旨。經文舉喻，如天甘露，甘露是不老不死之藥。此表得無生智，契會中諦境，差即無差；不廢世諦，不壞空寂。雖無著而能分別，不同二乘之觀空。雖分別而無執著，不同凡夫之情執。但入圓教諸法唯一心的法門，一即一切，一切即一根。一根清淨，則六根清淨，六根清淨故，六塵清淨；一切色即同佛清淨色，聲香味觸法亦如是，皆變成上品無別矣！所以古人說：溪聲盡是廣長舌，山色無非清淨身。

經文未說舌根嘗味境量，因香氣離質而可有，味則離質而便無，故不說舌能得大千味也。可是，舌根有第二種勝用，即是說法。其聲深妙，如下頌文，則隨意即能遍至三千大千世界。說法能入聽者的心，皆令歡喜快樂，盡形供養。此正明舌根所成清淨功德相，即以是菩薩善說法故，能示教利喜也。聽法衆廣舉八部

及國王人民，已含五趣衆生，未及地獄者，以受極苦處，無暇聞法也。四聖常樂見之，此中亦攝常樂聞其說法，如下頌文云：聞其說法音，常念而守護。輪王有七寶：輪寶、如意珠寶、象寶、馬寶、主丘臣寶、主藏臣寶、玉女寶。乘其宮殿，非爲諸天所乘天宮殿，是說轉輪王等所乘的輦輿，有如宮殿莊嚴也。

癸一、偈頌

是人舌根淨	終不受惡味	其有所食噉	悉皆成甘露
以清淨妙聲	於大衆說法	以諸因緣喻	引導衆生心
聞者皆歡喜	設諸上供養	諸天龍夜叉	及阿修羅等
皆以恭敬心	而共來聽法	是說法之人	若欲以妙音
徧滿三千界	隨意即能至	大小轉輪王	及千子眷屬
合掌恭敬心	常來聽受法	諸天龍夜叉	羅刹毗舍闍
亦以歡喜心	常樂來供養	梵天王魔王	自在大自在
如是諸天衆	常來至其所	諸佛及弟子	聞其說法音
常念而守護	或時爲現身		

此八頌半，初一頌，重頌舌根得上味功德，餘七頌半，重頌舌根善說法功德

，以受持法華圓教故，其所說法即能圓攝十法界，舌之功德殊勝如是。羅刹，此云：暴惡鬼，即吃人鬼。毗舍闍，此云：噉精氣鬼。梵天王，是色界初禪的大梵天主，即尸棄梵王。魔王，是欲界第六天中另有一魔王天主。自在大自在，自在指欲界第五天，名爲自在天，亦名化樂天。色界頂天，名爲大自在天，是三界主，亦名色究竟天。諸佛及弟子者，即含四聖及四衆。常念而守護者，即護人及護妙法也。或時爲現身者，未入聖之弟子，無所謂現身。已證聖之佛及弟子，有時是以隨類應身聞其說法，有時或現真身，令說法者見。爲什麼要現真身令他見呢？即有如後文普賢菩薩所說：後五百歲濁惡世中，四衆有受持修習法華經，於三七日中，應一心精進，滿三七日已，我與無量菩薩，以一切衆生所喜見身，現其人前而爲說法，今其無有非人能破壞者，亦不爲女人所惑亂，我亦常守護是人。

壬五、身根功德

癸一、長行

復次，常精進！若善男子，善女人，受持是經，若讀、若誦、若解說、若書寫，得八百身功德。得清淨身，如淨瑠璃，衆生喜。

見。其身淨故，三千大千世界衆生，生時死時，上下好醜，生善處惡處，悉於中現。及鐵圍山，大鐵圍山、彌樓山、摩訶彌樓山等諸山，及其中衆生，悉於中現。下至阿鼻地獄，上至有頂所有及衆生，悉於中現。若聲聞、辟支佛、菩薩、諸佛說法，皆於身中現其色像。

此長行文亦先總標受持法華，所得身根清淨功德，次述身根境量及功用。身根清淨如淨琉璃，即內外明徹。上指色無色界，下指欲界。好醜指衆生相貌。生善處，即人天。生惡處，即三途及阿修羅界。鐵圍山，是一個小世界的外圍。大鐵圍山，是大千世界的外圍。彌樓山，總指小世界中的七金山，皆有光明故。摩訶彌樓山，即須彌山，爲一小世界的中心，是最大光明山王故。下自地獄，上至有頂，其中所有指依報，其中衆生是正報，這屬三界六凡法界，悉於身中現。更有四聖法界，亦於身中現其色像。當知，十法界依正，即是佛之清淨無漏法身，亦是人人本具之自性清淨心，隨緣熏起不同之相用。佛既圓證法身，復本淨心，故十法界依正悉在佛的法身淨心內顯現，十地菩薩以上同證同現，其餘無分。今以受持法華經故，此經即是如來法身，亦即衆生淨心，得與法身淨心之果用相應也。

癸二、偈頌

若持法華者	其身甚清淨	如彼淨琉璃	衆生皆喜見
又如淨明鏡	悉見諸色像	菩薩於淨身	皆見世所有
唯獨自明了	餘人所不見	三千世界中	一切諸羣萌
天人阿修羅	地獄鬼畜生	如是諸色像	皆於身中現
諸天等宮殿	乃至於有頂	鐵圍及彌樓	摩訶彌樓山
諸大海水等	皆於身中現	諸佛及聲聞	佛子菩薩等
若獨若在衆	說法悉皆現	雖未得無漏	法性之妙身
以清淨常體	一切於中現		

此七頌半，初二頌半，重頌總標身根功德，增加明鏡譬喻，令吾人容易了知

。如明鏡一個，能照現遠近大小種種諸物色像。淨明鏡喻菩薩心清淨故，其身亦淨。何以故？淨心爲體，淨身爲相故。心淨國土淨，心淨衆生淨故。淨身能顯現世間諸色像，這是清淨心身之用，如明淨鏡，必有照現諸像之用。唯獨自明了，餘人所不見者，此是公修公得，婆修婆得，不修不得也。你的心身清淨你能見，別人心身不淨故不能見，所謂如人飲水，冷暖自知。約唯識說，所見諸色像是定果色，能見是定中獨頭意識，此非本經意。次四頌，重頌身根所現衆像差別，先明六凡境像，後明四聖境像。後一頌，結歎身根殊勝功德。清淨常體者，體即是身。未證法性生身，仍是父母生身，但因能受持法華，此經即是諸佛法身，亦即常樂我淨大涅槃體，以經力熏習因緣，即無常不淨的父母生身，顯現常樂我淨的法界大用，故曰以清淨常體，一切於中現。如經云：煩惱即菩提，生死即涅槃，衆生即是佛。所以即妄是真，即生身是法身，不一不異，這不僅理如此，事亦可解其義趣。由聞法而後能有受持，乃至解說書寫，成就一切二利功德，皆依聽聞妙法而有。凡佛弟子，應當常念有可聞妙法之處，效法極樂世界的菩薩，以等心、勝心、深心、定心、愛法樂法喜法之心，聽聞妙法，起聞思修三慧，降伏煩惱。

，方能與不可思議的淨心及解脫境界相應，唯有這樣，才能得六根清淨也。

壬六、意根功德

癸一、長行

復次，常精進！若善男子，善女人，如來滅後，受持是經，若讀、若誦、若解說、若書寫，得千二百意功德。以是清淨意根，乃至聞一偈一句，通達無量無邊之義。解是義已，能演說一句一偈，至於一月四月，乃至一歲。諸所說法，隨其義趣，皆與實相不相違背。若說俗間經書，治世語言，資生業等，皆順正法。三千大千世界，六趣衆生心之所行，心所動作，心所戲論，皆悉知之。雖未得無漏智慧，而其意根清淨如此。是人有所思惟籌量言說，皆是佛法，無不真實，亦是先佛經中所說。

此長行文，先總標意根功德，次明意根清淨的功用——解法義深廣，說法義無窮，又知大千世界六趣衆生之心行差別。以於佛滅後，能持是妙法華經，得經義熏心，故得六根清淨。意根所得，即得四無礙辯；及獲大總持，一聞千悟。聞少字句，通達無量義，此法無礙及義無礙辯也。如華嚴說：從一微塵，剖出大千

經卷是。以能解深廣法義故，爲人演說佛法時，解說一句一偈之義理，能經歷歲時，義味無窮，而所說義趣，皆不離法華所說實相之法，此辭無礙及樂說無礙辯也。如華嚴說：坐微塵裏，轉大法輪是。了知三世一切佛法，即自心現量；一心萬行，萬行一心。因此能即俗而真，對於世俗的四書五經，以及語言文字學、哲學，乃至一切資生事業的科學、政治學、社會學等，悉皆會歸自性清淨的一心，無不可學可爲，作爲方便，助顯佛法，也用以現顯不可思議的一心妙用。如禪宗祖師說：運水挑柴，無非是道。如信心銘說：大道無嫌，切莫揀擇。以一心三觀說：空觀能知一切世間法，有即非有，皆如幻化，不會如世人的妄計情執，而起三毒等惑業。假觀了達諸法唯是本識假現的幻法，非有而有，知幻即離，離幻即覺，故能凡聖情忘，眞俗無礙，皆順無相無不相的一心正法。中觀則眞俗不二，空有不二，一切世間對待分別的二法，皆入一道清淨的一心，不可思議解脫的境界。如大海納衆流，故能知大千衆生起心動念差別相。

說一句一偈，能歷一月四月，乃至一歲，約表法說，一月表一乘佛法，統攝一切佛法的教理行果。四月表藏通別圓四教，總攝十方三世一切佛法。一歲有四季十二月，此表四諦十二因緣，總括世出世間的因果。所以諸所說法，皆順正法

，與實相不相違背，而且都是先佛經中所說也。

「知衆生心之所行」，所行指所取境界差別。因凡起不同的念，必取差別的境界故。「知心所動作」，指知起心動念的善惡無記三性行相說。因動念必落九法界的三性，無念心體唯佛方證故。又指由心動念而起身口動作說，如八識規矩頌云：發語動身此爲最，引滿能招業力牽。「知心所戲論」，指衆生一切言說及虛妄分別諸法說。如楞嚴經云：凡有言說，皆是戲論。又凡是有執著有所得心，皆屬戲論。唯有依一心三觀，照見一心萬行，萬行一心，而此心無相無不相，乃真無所得無戲論。空觀故，一切無所得。假觀故，無得而得。中觀故，得與無得，不一不異，二諦雙泯，一味常顯。如心經說：以無所得故，三世諸佛，依般若波羅蜜多故，得無上菩提。大般若經也說：無所得而得。這都是能離偏執戲論的最上開示。受持法華的行人，苟能依一心實相，而起一心三觀，則雖未得佛果的純無漏智慧，一切種智；而其意根已與種智相應，亦即與三世一切佛法相應。那麼他心中所思惟、籌量，口中所發言、論說，則皆契合佛法，非是虛妄分別的戲論，無不由真如實相所流出，句句真實，言言合道。

癸二、偈頌

爾時，世尊欲重宣此義而說偈言：

是人意清淨 明利無濁穢 以此妙意根
乃至聞一偈 通達無量義 次第如法說
是世界內外 一切諸衆生 若天龍及人
其在六趣中 所念若干種 持法華之報
十方無數佛 百福莊嚴相 爲衆生說法
思惟無量義 說法亦無量 為衆生說法
悉知諸法相 隨義識次第 終始不忘錯
此人有所說 皆是先佛法 達名字語言
持法華經者 意根淨若斯 以演此法故
是人持此經 安住希有他 雖未得無漏
能以千萬種 善巧之語言 於衆無所畏
分別而說法 先有如是相 如所知演說
持法華經故

此十一頌，初二頌，重頌解法義深廣，及說法義無窮。次二頌，重頌知大千衆生心行差別。後五頌，頌意根清淨真實功德，聞法能持，始終不忘，如法相說，於衆無畏。最後二頌，總明六根殊勝果用，爲人喜敬，能巧說法。

「知上中下法」者，菩薩法爲上，二乘法爲中，人天法爲下。了知五乘佛法，皆是佛應機而說，由實施權，是上中下法皆爲成佛方便，同樣是一佛乘，平等無差。「是世界內外」，即三千大千世界內外。一切衆生，即六凡及五乘佛弟子，其心念有種種差別，以清淨意根，一時皆悉知。「悉知諸法相，隨義識次第。」諸法，即有爲法無爲法，也包括佛法的教法與證法。悉知，即是通宗通教，有修有證。能隨本師一代時教義類的淺深次第，如天台所判五時八教等；又能法隨法行，由名字至觀行，達到相似即佛的過程與次第，不會盲修瞎煉，也沒有以凡濫聖。所有自行化他，皆能如佛法的法相解，如法修行，如法悟證，如所知所行所證，而爲人演說。這就是佛滅以後的四依大士，乃衆生的善知識，真實福田僧也。「雖未得無漏，先有如是相。」即是說雖然尚未破無明，證無漏的法身淨心；可以受持法華及有一心三觀故，能伏或斷界內通惑，界外塵沙，相似得法性身，而有如是六根清淨功德相，故天台判爲相似即佛也。

上來所明佛滅以後，五種法師，悉由具有一心三觀，善持法華經故，不離凡夫之六根，而有如佛那樣的六根殊勝果用。這是因信解妙法即妙心，此心即諸佛秘密之藏，一切神通妙用由此而生，一切功德依此而成。依此妙心而有一心萬行

，萬行一心之妙行，由妙行而得六根清淨之妙果。所以古德說：百千法門不離方寸，恆沙功德盡在心源。苟能識心達木源，則隨拈一法，無非法界，法爾有性起圓通，重重無盡，事事無礙的妙用。受持、讀、誦、解說、書寫如此，就是念佛亦如是。例如：智者大師的五方便念佛門，清涼國師的五種觀佛門，就是由淺至深，最後指歸一心，性起圓通的行法，也能有如受持法華所得六根清淨功德也。當知：念佛法門，更有不可思議功德，不僅靠自力修持所得，還有彌陀本願攝受加持之殊勝增上緣，故能三根普被，利鈍全收，未斷惑業，橫超三界，往生極樂。既得往生，則其六根清淨功德及妙用，又復勝於此土受持法華者。如彌陀四十八願中三至十願，就是說極樂天人，皆是諸根清淨，而有六通。無量壽經所說彼國天人，飲食自然，隨念即至，無所味著，此即舌根清淨。所有六根見聞覺知的境量，則最少有百千億那由他的三千大千世界，較此品所說六根所緣境量，更超過千萬億倍。而且欲見無量嚴淨佛土，應時如願，於寶樹中悉皆看見，這更希有殊勝。淨業行人，苟能聽聞受持法華，以都攝六根，淨念相繼下手念佛，不但能使三業六根清淨，而且能帶業往生，如風帆順水，疾登極樂，一生成佛，決定無疑；其所得六根清淨功德，更為超勝！這真是踏破鐵鞋無覓處，得來全不費工夫。

，吾人豈可當面錯過。

第三章・問答研討

問：此品所明持經所得六根清淨功德，與普賢觀經所說懺悔六根罪，得六根清淨，是否相同？

答：此中有同，也有不同。同者，一乘即實相，萬行即一心，約一心實相說，持經即懺悔，懺悔即持經，無有不同。不同者，約事修說，此品是約五種法師受持法華爲因，而得六根清淨之果。普賢觀經是約懺悔爲因，而得六根清淨之果，因不同果同。

問：普賢觀明懺悔得六根清淨，此品說受持法華五種法師可得六根清淨，因既不同，果何能相同？

答：普賢觀的懺法有事有理，理懺名爲實相懺，須觀身實相，故得六根清淨。能作實相懺，即持法華實相法，兩不相違，皆得六根清淨也。

問：法師前面講解鼻根功德中說，每一根皆同時具六根互用，既未得法性身，仍是凡夫的六根，云何能六根互用？

答：能有一心三觀，如法受持法華，或能都攝六根，淨念相繼而一心念佛，

皆能悟六根即是一心實相。實相即是法身淨心圓通無礙故，六根亦隨心而轉爲圓通無礙，所以一根皆得互用。問題在能否心能轉法華，不被法華轉啊！

法師功德品結要頌：

誦經說法事平常，豈知功德莫難量，
萬法唯心真自在，觀心實相即法王。
六根清淨不希奇，還有極樂更殊勝，
心性本來無垢礙，凡心轉處即佛心。
五種法師持經力，心淨故能淨六根，
若能念佛生淨土，始識彌陀願更深。